1. Zaménéna hodnota lezi mezi minimem a dolnim kvartilem. Odtud vyplyva,
ze by zaména mohla ovlivnit dolni kvartil a tim mezikvartilové rozpéti. Median,
horni kvartil, minimum, maximum a rozpéti ovlivnit nemuze.

Dolni kvartil a mezikvartilové rozpéti by se zménil napiiklad pro data: 2; 3.5;
10.2; 11; 11.1; 17; 18; 25.

Nahradime-li hodnotu 3.5 hodnotou 5.5, pak se zméni dolni kvartil z hodnoty
6.85 na hodnotu 7.85 a mezikvartilové rozpéti z hodnoty 10.65 na hodnotu
9.65.

2. Necht nadhodn4 velicina X oznacuje zisk hrace (v K¢) v jedné hie. Tato
velicina nabyva dvou hodnot 8 (hra¢ ziskd od bankére 8 K¢) a -1 (hrac
prohrava 1 Ké). Nyni uréeme pravdépodobnost toho, ze hrac ziska 8 Ke.

Hraé¢ taha po sobé bez vraceni dvé karty. Vsech riznych dvojic karet (bez
rozliseni poradi) je: (322) = 32 x 31/2. (Pokud bychom rozlisovali poradi, pak
vsech moznosti by bylo 32« 31. Pokud pofadi nerozlisujeme, je jich polovina,
tedy 32 x31/2). Nyni spoc¢téme, kolik médme priznivych vysledku. Pro danou
hodnotu karty mame (;1) = 4+ 3/2 = 6 moznosti, napiiklad A kulové + A
srdcové, A kulové + A listové, A kulové + A zaludové, A srdcové + A listové,
A srdcové + A zaludové, A listové + A zaludové. Vzhledem k tomu, ze je
8 ruznych hodnot karet, je celkovy pocet ptiznivych vysledku 6 = 8, a tedy
hledand pravdépodobnost je rovna (6 = 8)/(16 = 31) = 3/31.

Stejny vysledek bychom ziskali i ndsledujici ivahou (pomoci podminéné
pravdépodobnosti). Pokud jsme jiz vytédhli prvni kartu, pak ndm pro druhy
tah zbyva 31 karet a mezi nimi jsou 3 karty, které maji stejnou hodnotu jako
prvni vytazena karta. Pravdépodobnost toho, ze v druhém tahu vytahneme
kartu stejné hodnoty jako v prvnim tahu je 3/31, a tedy pravdépodobnost
toho, ze vytdhneme dvé karty se stejnou hodnotou je 3/31.

Néhodn4 velicina X nabyva hodnoty 8 s pravdépodobnosti 3/31 a hodnoty
—1 s pravdépodobnosti 28/31. Stiedni hodnota je rovna E X = 8« (3/31) —
1+ (28/31) = —4/31. Hra je pro hréce nevyhodna. V dlouhé sérii her bude
ztracet v prumeéru 4/31 Ké v jedné hie.



